

Государственная Административная
Типография:
БРАШОВУ, плаца мара Nr. 22
Cătoroți refranate nu se pri-
mesco. Manuscripte nu se re-
trimite!

Бюро де анунцији:
Брашову, плаца мара Nr. 22
Exonerate mai primescă în Viena
Kudolfa Mosse Haasenstein & Volger
(2tho Moos), Henri Schalk, Alois
Serafi M. Dukes, A. Oppel, J. Dou-
vres; în Budapesta: A. F. Gold-
berger Anton Weiss Eckstein Bernat;
în Frankfurt: G. L. Daus; în Ham-
burg: A. Steiner.
Fretul inserțiilor: o seriă
garmonidă pe o colună 8 or.
și 80 or. simbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tariful și învoială.
Reclame pe pagină III-a o
seră 10 or. v. n. s. 80 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU LIV.

„Gazeta” este în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la ad. colectorilor.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, plața mare
Nr. 22, etajul I: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 or. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Ună exemplară 5 or. v. n. s. 80
bani.
Atâtă abonamentele cât și
inserțiile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 251.

Brașov, Mercuri, 13 (25) Noevre.

1891.

Brașov, 12 Noevre st. v.
In nise momente, când foile
oposiționale maghiare variază în
tote tonurile așa dîsul „pactă”
al guvernului cu Sașii, cu scopul
de a discredită pe ministrul pre-
ședinte Szapary și politica lui, dia-
rului național săsescă din Sibiu
„Siebenb. D. Tageblatt” se plân-
ge într-un articol de fond a-
mară asupra maghiarisării, care
ia dimensiuni totu mai îngrij-
tore și pentru Sași. Etă cum ca-
caracterisază numitul articol e-
poca de față a pretensiunilor
de maghiarisare, cari devin pe
și ce merge mai mar și mai o-
brasnice:

„Maghiarisati-vă!” Astfel ră-
sună din capitală peste totă țera.
„Maghiarisati-vă!” Acesta este e-
coul în orașele din provinciă.
„Maghiarisati-vă!” In această preten-
siune se condensază totu patrio-
tismul Maghiarilor. Notarii de
pe la sate, cari ocupă posturi fără
cualificați, seu de aceia, cari
sunt familiarisati cu codul pe-
nal; cancelisti, cari se disting
prin o scrisore abia legibilă și prin
grăua muncă a scrierei dictando;
oșpeți de tote dîlele pe la birturi
și catenele, cari își trag totă cul-
tura lor din cetirea fôiei partidei,
de care se țin; funcționari, cari
incunjură legea, și sciu să impună
prin restanțe în massă a resortului
lor; fișpani și vicespani, cari sciu
să înfrumșeteze volnicia lor to-
dăuna prin vre-o ordinațiune ori
vre-o poruncă mai înaltă; deputați,
cari lărmuesc numai prin intrer-
perii, și pentru fiăcare cuvânt rău
înțeles de ei, trag îndată sabia
seu ridică pistolul; funcționari de
stat, cărora considerațiă cătră
popor și cătră trebuințele sale
culturale este numai o pedecă pen-
tru intențiunile lor părtinitor; di-
ariști, cari se cred genuri uni-
versale, pentru-că n’au fost cap-
abili să învețe nimic cum se
cade, pentru ași face o carieră;

preoți, cari ard de pofta de pri-
gonire și de intoleranță, și sunt
plin de slăbiciuni omenesci: tot
acești și spală pécatele lor, cu
strigătul: „Maghiarisati-vă!” In
acestea sunt cuprinse tote pre-
tensiunile față de poporațiunile
Ungariei....

După ce caracterisază asteliu
curentul timpului dîcend că lip-
sesce numai ca vre-o glăvăniță o-
riginală maghiară să inventeze o
religiune și filosofă maghiară de-
sebită, „Sieb. D. Tbl.” vine asupra
pretensiunilor, ce le cuprind ni-
șințele de unificare și de maghia-
risare în deosebi față cu Sașii.

In ce privese limba statului
Sașii, dice, o învață bucuros, in-
tru cât vor să ocupe funcțiuni,
să fiă advocați etc. și să învață
la școlele medii săsescă limba
maghiară, dăr a pretinde, ca și
în școlele populare din satele să-
sescă unde nu sunt de loc Ma-
ghiar, să se propună limba ma-
ghiară cu 17 ore pe săptămână.
acesta li-se pare și Sașilor prea
mult, căci în asemenea școle
maghiarisarea nu înaintază și cul-
tura săsescă dă înderept.

Mai departe vorbesce de Kiș-
dedovurile, cari sunt în perspec-
tivă și dice, că față cu maghia-
risarea scărboasă, ce se intențio-
neză și cu acestea, nu mai pot
rămâne nici Sașii indiferenți.

Este o grozăvenia, — dice mai
departe articolul fôiei amintite —
de a voi să impună familiei altă
limbă, de câtă ceea ce a moște-
nit-o. Dăr nimeni nu va pute răpi
părinților libertatea de ași cre-
ce copii, după cea mai bună a
lor convingere, și de aceea vor
respinge ori ce pretensiuni ne-
juste etc.

In fine dice, că cei cuprinși
de nebunia maghiarisării nu se
mulțimesc numai cu limba, ci
mai cer, ca să și cântăm și să
jucăm numai și numai unguresce.
Asta-i prea mult! Și totuși au-

torul îi crede capabil pe șovi-
niștii unguri să mērgă până aici.

Vor și merge, decât nu vor
da de altă pedecă, decât de câte
un articol ca acesta din „Sieb.
D. Tbl”, în care li-se spune, că
totuși ar fi bine decât ar cruce
pe Sași cu prea marea lor dra-
goste.

Sașii ardeleni au fost și sunt
în rătăcire, decât mai sperază, că
molochul maghiarisării ar pute
să-i cruce fiă cât de puțin; și mai
bine decât a perde timpul void
să convingă pe contrarii lor na-
țional, cât de leali și cât de
modesți sunt în pretensiunile lor,
mai bine, dîcem, să se gândescă
serios cum să-și pretindă drep-
tul lor întreg și neciontit, cu
cine să mērgă și pe ce să se ra-
dime, ca să și-l recâștice pe
deplin.

Acesta ar fi o faptă politică,
er tote celelalte sunt vorbe în
vent și vărări nefolositoare.

Din delegațiuni.

In ședința dela 20 Noevre a co-
misiunei pentru armată a delegațiunilor
ungare, Beöthy observă, că pensionarea
oficierilor formeză unul dintre cele
mai critice puncte ale bugetului pentru
armată. In timpul de față sunt în ac-
tivate 186 de generali, pe când pen-
sionați sunt 447; oficeri de stat ma-
jor în activitate sunt 1281, pe când
pensionați sunt vre-o 2400. De aci se
pote conchide, că se pensioneză și in-
dividii pe deplin capabili pentru ser-
viciu.

Bauer, ministru de războiu, declară,
că după lege oficerii, cari au trecut
peste anul al 60-lea al etății, seu
cari au implinit 40 de ani de serviciu
activ, au dreptul de a cere să fi puși
în pensie. Alte pensionari se pot
face numai pe baza unei inspecțiuni an-
terioare. Astfel pensionările urmēză de
sine și independent de voința sa. Dăr
cumcă nu prea mulți usēză de avanta-
giul legii se vede de acolo, că mulți

oficeri se află în serviciu activ, deși au
implinit 40 de ani de serviciu, respec-
tive sunt mai bătrani de 60 de ani.
Ministrul arată, că dela 1875 înoăce
numărul oficerilor pensionați s’a im-
pușinat ou 1881; față cu anul de mai
înainte, numărul pensionaților e mai
mic ou 195. Cu tote acestea însă, în
buget s’a pus la rubrica pensionari-
lor o sumă mai mare, deoarece după
noua lege, pensiunile sunt aș mai
mar.

Szalay întrebă, cum stă lucrul cu
reducerea anilor de serviciu și cu intro-
ducerea serviciului activ de 2 ani?

Br. Bauer, ministru de războiu, de-
clară, că în privința aceste el urmă-
resce ou atențiune încercările, ce se
fac acum în Germania, și înainte de a
se face pași în Austro-Ungaria, așteptă
mai înteu să vadă rezultatul încercă-
rilor din Germania. De altmintrelea s’a
ocupat ministrul cu ideea aceste și a
aflat, că pentru a se pute reduce ser-
viciul activ la doi ani, mai înteu ar
fi de lipsă un număr mare de șole
pentru suboficeri, apoi ar trebui să se
îmulțescă cu mult lăfa suboficierilor,
cari servesc peste timpul obligat și în
fine ar trebui să se ia îngrijirile de lipsă
pentru a pute fi aplicați ou ușurință în
funcțiuni civile suboficerii eșii din ser-
viciu. Ar fi neapărată necesară mai de-
parte urcarea numărului ostașilor în ac-
tivate. In privința financiară, intro-
ducerea aceste reforme ar costa o sporire
a bugetului ou 11 milioane fl. Ministrul
este convins, că între împrejurări favo-
rabile, decât tinerimea ar fi instruată nu-
mai pentru serviciul de trupe, intro-
ducerea reformei ar da rezultate mai
bune, ca cele de aci, când pedestreimea
e adusă în incurătură prin aceea, că
trebuie să facă mai multe soiuri de ser-
vicii. Pentru a arată greutățile aplica-
rii suboficierilor în funcțiuni civile, mi-
nistrul arată, că până acum s’au dat
12,245 de certificate pentru ocuparea de
funcțiuni civile. Dintre acestea însă
2419 se află în mâna unor suboficeri,
cari până acum încă n’au putut fi apli-
cați nicăiri.

Bolgar întrebă, că un tiner înteu

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

(9)

Cerșitorea dela Ponts des Arts.

Novelă de Wilhelm Hauff; trad. de Cornel Scurtu.
16

Baronul de Faldner se întorsese la
prânză acasă și Iosefa îl primise ou o-
bișnuita ei grațiă, deși pôte mai puțin
seriosă ca de obicei. Dăr el repede
se smulse din brațele ei:

— „Fröben,” strigă el fără ca să
mai bage în seamă pe soția sa, „nenoro-
cirile stau să mă ducă la nebuniă: „Am
adus o mără din Anglia cu cheltueli
enorme, am esportat-o pe furiș ouiar ou
pericolul de a mă nimici, tu ounoști
legile în privința aceste. Și acum, când
credeam, că sunt în clar, calculând
la un câștig, de 80, ba și de 100 pro-
cente, acum nu ambli!”

„Franz!” strigă Iosefa îngălbini-
du-se.

„Nu ambli?” strigă și Fröben.
„Nu ambli!” strigă nenorocitul a-
griculor. „Incheiăturile nu se potri-
vesc, roțile stau în loc, trebuie să a
pierdut ceva din ea. Am cheltuit mult

după cum scii Iosefo, am chiămat un
mecanic din Mainz ou plată mare, i-am
presentat desemnul. „Nimic nu e mai
ușor ca asta,” dîse mișelul, „și acum,
după ce i-am pus la dispozițiune A ou
A, B ou B, oăci tote sunt numerisate
și descrise, acum nu pôte nimenea să
o pună la loc. O, — trēba asta mă
duce la nebuniă.”

Se puseră la mēsă măhniți. Baro-
nul își înecă mâni și supărarea pentru
speranțele risipite și pentru eventualele
perderi, bē mult vin și făc glume
prôte. Iosefa era mai palidă ca de obi-
ceiu, ea-și implinea în tăcere datorința
de economă a casei și numai Fröben
sciu să ghicescă întru câtva sentimentele
ei, căci ea evita se-lă privescă. N’avea
pofță de mâncare, el vedea curagiu,
resoluțiă și încreare tēmă în înfășurarea fru-
mōsei femei, i se părea, că ou venirea
sa a intrat nefericirea în această casă.
Conversațiunea decurse în mod silit,
totuși când se aduse desertul și servi-
torii se depărtară în urma semnelui, ce
li-l făc Iosefa, ea rēsufă de câteva ori
greu, obrăjii i se înroșiră și apoi dîse:

„N’ai luat parte la o conversațiune
între mine și amicul tēu. Noi ade-
se-ori, după cum scii, ne plāngeam, că
ou n’am rudenii, acum mi se pare că se
ivesce o nouă lumină, oăci el ne aduce
în casă multe și însemnate rude.”

Faldner privi pe amicul său uimit
și în mod întrebător, acesta în pri-
mul moment era frapat, dăr aci tre-
buia să lucre ou precauțiune. Acum
simțea el supremația unui bărbat din
lume mare asupra modului de gân-
dire brutală și josnică ca al unui ba-
ron Faldner și — cu o desteritate mare
folosind înțelepțesce împrejurările, el
enară istoria ciudată a tabloului și ou-
nosința sa ou Don Pedro.

Peste ori ce așteptare, baronul se
înveseli în decursul istorisirii; ei, „ou-
rios”, — aceste erau singurele cuvinte,
ce le dîcea din când în când. „Ce e
mai clar ca acesta? Donna Laura Tor-
tosi și Laura de Fortheim, căpitanul
elvețian Tannensee și tatăl tēu sunt
aceiași. Fröben, dîci că e bogat, maes-
trul de curte? Bogat, și neînsurat și
încă e amozat în bătrana Dulcinea

de Valencia? Pe legea mea? Iosefo,
aici ai putē spera o bogată moștenire
de piastri!”

Iosefa nu se așteptase la această ob-
servațiune; oșpele se uită la ea, ca și
când ar fi voit să-i spună, că aceste
vorbe de rēnd, mai bine le-ar fi au-
dită fără martori; dăr ei i-se păr, că
i-se ridică de pe peptă o sarcină grea;
strînse mâna soțului ei, pôte pentru-că
el îi adresase de astă-dată mai puțin
vorbe rele ca altă-dată, și vesel dîse:
„Mie mi-se pare, că e un semn al
destinului în întēlnirea ciudată a amicu-
lui nostru ou Spaniolul; ba cred ouiar
că cântări spaniole erau acele, ce le
cânta mama mea din când în când, fi-
ind singur. Ba pôte chiar tot de acolo
vine, că n’am fost crescut în religiu-
nea d-vōstră, deși tatăl meu, după cum
sigur sciu, era de confesiunea refor-
mată. Ei, cel mai bun lucru este,
ca amicul nostru să-i scrie lui Don
Pedro.”

— „Da fă-mi plăcerea aceste” dîse
Faldner, „serie bătrânului Don Pedro,
că n’ai găsit pe Laura lui; dăr ai gă-

ligentă înrolată în miliția, care însă nu este voluntară pe un an, în ce chip ar pute deveni oficer?

Ministrul Bauer arată, că acesta se poate; prin depunerea esamenului de cadet, se poate obține rangul de oficer și fără de a mai fi studiat în școala militară. Un alt orator observă, că tinerii, cari au absolvit clasa a 6-a ori a 7-a gimnazială, voind să fie oficeri, la cerere li-se dă din partea corpului de armată timp de un an pentru a se pregăti la depunerea esamenului de cadet, spre care scop există diferite cursuri civile pentru a se prepara. Înainte de împlinirea anului al 14-lea de etate, aspirantul poate intra în școala de cadet, unde și dacă e sărac, poate să se prepare pentru a deveni oficer. Cei ce au depus însă jurământul de militar, nu mai pot intra în aceste școli și de aceea ei numai pe cale privată se pot prepara, având să depună esamenul de cadet.

Dr. Nopcsa Elek: protestează în contra hartelor militare, dicându, că acelea nu se lucrează în sensul legilor ungurești existente, sau mai bine zis, în sensul legilor de maghiarizare, deoarece nu se ține seamă de aceea, că în Ungaria toate numirile și însemnările de locuri trebuie să fie exclusiv ungurești. „Dacă luăm în mână harta vre-unei localități ardelenescă, nici nu mai putem să știm, dacă harta din mâna noastră se referă în adevăr la un teritoriu maghiar, deoarece se vede că sunt întrebate exclusiv numele românești, sau că numele ungurești—unde alte nume nu există—sunt scrise pe românește, așa că numele sunt „neînțelegibile“. Hartele militare trebuie să fie redigiate ungurește, fiindcă acestea se întrebunțază și din partea autorităților, cari însă n'au dreptul de a se folosi, decât de harte cu numiri ungurești. Dăr și din punct de vedere politic sunt necorecte hartele redigiate astfel, mai virtos în străinătate ele ar da loc presupunerii, că în armata noastră există tendințe de naționalitate. Din aceste considerații propune oratorul șovinist, ca ministrul Bauer să se îndure de-a lua în viitor măsurile de lipsă, ca în hartele militare să se însemne localitățile din Ungaria cu nume ungurești și încă în primul loc.

Ministrul Bauer: își pleacă capul și umilință și declară, că el „din tot inima este gata de a împlini cererea lui Nopcsa și de a schimba regulamentele institutului geografic în mod corespunzător“ înaltelor scopuri de maghiarizare. Generosul ministru mai observă, că îndată ce va primi catalogul „autentic“ al numirilor de localități din Ungaria, precum și celelalte „directive“ privitoare la însemnarea obiectelor geografice și to-

pografice, el va ordona, ca încă la actualele reambulări, ce se fac acum în Ardeal, să se procedă în sensul acesta. Față de celelalte părți ale țării însă, această schimbare se va face numai treptat, cu ocaziunea reambulărilor, deoarece ministrul n'are la dispoziție desule mijloace și puteri, pentru a face numai decât această schimbare.

Nopcsa Elek: Cu mulțumită ia la cunoștință răspunsul ministrului. *Ar dor*, ca orașele și satele să fie cât mai curând botezate pe ungurește.

Imediat după cestiunea maghiarizării, a urmat la ordine cestiunea sinuciderilor: *Wahrman*: întreabă, cum se poate explica numărul estra-ordinar al sinuciderilor în armată?

Bauer: Sinuciderea se ivesc adeseori ca o boală epidemică. Causa principală a sinuciderilor între ostași este a se căuta în schimbarea modului de trai, precum și adeseori în unele raporturi private. Apoi este o caracteristică a timpului de față, că în cazul unor nevoi mai mici, mai bucurosă recurg la arme, decât să suporte greua luptă a vieții. De-altmintearea asigură ministrul, că tinerimea este umană tractată.

Contele Szaray întreabă în privința îmbunătățirii nutririi ostașilor, despre care de multe ori s'a făcut vorbă.

Min. Bauer: nu perde din vedere cestiunea aceasta. De repețite ori s'au preliminară câte 4³/₁₀ or. de cap pentru prevederea tinerimei cu oină caldă, dăr fiindcă acesta ar aduce o urcare a bugetului cu 4³/₁₀ milioane fl., ministrul, în vederea actualiei situații financiare, s'a vădit nevoit a se mulțumi de o camdată cu cele ce au fost mai de urgență.

CRONICA POLITICĂ.

— 12 (24) Novembre.

— Așisăptămână conducătorul Germanilor liberali, d-lu de Plener a luat parte cu mai mulți alți deputați la o ședință a reuniunii liberale germane în Rudolfheim (Viena). Cu ocaziunea aceasta cerându-i-se să vorbească, ținu un discurs mai lung, în care făcu o excursiune și pe tărâmul militar, și declară, că *partida liberală germană posedă în armată un aliat*. Acastă afirmare a produsă indignațiunea diarului „Politik“ din Praga, care într'un articol de fond critică vorba lui Plener dicându, că e foarte frivolă și că a aruncat-o în poporațiune și în armată cu scop de a viri certa dintre popore și în această instituțiune a statului.

„Țăria armatei austriace — dice „Politik“, — este tocmai aceea, că nu aparține unei singure naționalități, dăr că toate naționalitățile, cu același devo-

tament și cu aceeași vitejiă apără existența statului; armata e austriacă, eschide ori ce unilateralitate și trebuie să fie tractată dintr'acest punct de vedere. D-lu de Plener nu s'a dovedit prin aserțiunea sa nici decum ca om politic prudent. Prin aceea, că a dat de gol poftele partidei sale, c'a recuierat alianța armatei pentru partida sa, a dovedit numai, că nu va fi în stare nici odată să restabilească pacea în imperiu, căci elu viră discordia acolo, unde cea dintei poruncă trebuie să fie unirea și concordia. Dacă Grillparzer a apostrofat armata austriacă cu cuvintele: „In tabera ta este Austria!“ atunci a putut să în vedere numai diversitatea din imperiu, a căreia părți cu aceeași credință îl apără cu pieptul lor, de dușman. In oimierul dela Santa-Lucia au fost comandanți boemi, cari au condus trupele cu însuflețire în potrive dușmanului, acolo se știa, că nu vorba germană, ci numai viul graiu alu soldatului l'a dus pe acesta la victoriă. Și bătrânul mareșal Radetzky a fost de sigur un patriot totu așa de bun, ca d-lu de Plener, și elu a înțeles trebuințele Austriei politice mai bine decât comandantul partidei liberale germane, care ar vră, ca pe luptătorii pentru bunul și onorea Austriei să-i facă tributar intereselor unei fracțiuni politice“.

— Ministrul rusesc de esterne Giers a fost primit cu căldură în Paris, și chiar primele întâlniri, ce le-a avut acolo, dovedesc că densus n'a venit în Paris, ca om privat. Diarul „Figaro“ publică un articol intitulat „Adevărul asupra înțelegerii între Rusia și Franca“. Aici se dice, că atunci când admiralul Gervais a plecat la Petersburg, aici a putut să negocieze cu miniștri rusesci asupra formei unei înțelegeri între ambele țări, în prezența ambasadorului rusesc. Incă dela început s'a renunțat la un tratat formal, care nu l'ar fi putut șoate ușor de sub controla camerei-franceze, prin urmare s'a evitată o discuți publică. S'a decis, că se vor mulțami cu o înțelegere expresă, a cărei puncte singurice se se sigileze prin note scrise. Apoi se propuseră următoarele puncte de înțelegere: În totu locul unde diplomația rusescă și franceză au interes, se mergă mână în mână și se se acomodeze după importanța intereselor lor. S'a zis mai departe, că la cazul când vreuna dintre aceste două puteri va fi atacată din afară, se-și dea reciproc ajutor. De sine se înțelege, că s'au mărșinit numai la puncte generale, cari aveau să se pecetluască la Paris, prin călătoria lui Giers. Prin acesta poate s'au răspândit șgomotul, că densus ar a-

duce un tratat de alianță. In adevăr însă înțelegerea s'a făcut prin marii duș, când au venit la Paris, și de-și nu există un tratat, cu toate acestea *alianța franco-rusă în ora acesta este un fapt împlinit*“.

SCRILE ȚILEI.

— 12 (24) Noemvre.

Noul internat din Blașiu, ridicat din generositatea Esceleței Sale Metropolitanului Vancea, este deja pus sub coșeriu. „Unirea“ dice, că elu va fi un edificiu pompos și impunător, care împreună cu celelalte edificii școlare din piața Blașului, cari toate stau într'o liniă obla, vor forma un prea frumos front, lung de vre-o 220 de metri.

Regularea poziției clerului în România. In ședința ținută la 7 Noemvre v., comisiunea însărcinată cu elaborarea unui proiect de lege pentru regularea poziției clerului mirean în România, d. Iancovescu a comunicat un proiect, care va fi susținut în camera de guvern. In acest proiect se dispune între altele, ca dările benevole dăr reale, ce în virtutea unor contracte se esecută de cătră proși, să se transforme într'o taxă fixă de patru lei de fiă-care parochian contribuabil.

Decorat. Ni-se împărțasesc, că d-lu capelan castrenș *Demetriu Pop* pentru meritele câștigate în timp de 25 de ani pe tărâmul bisericesc-militar, a fost decorat din partea Majestății Sale cu crucea de aur cu corónă. D-lu Pop este între Români primul preot militar, căruia i-s'a făcut asemenea distincțiune.

Tergul de țără dela Șiria se va ține în anul acesta la 28 și 29 Novembre st. n.

Președintele republicii franceze, Sadi-Carnot, a dat un prânz în onorea ministrului rusesc *Giers*. Intre cei invitați au fost și membrii ambasadei rusesci, ministrul președinte *Freycinet*, ministrul de esterne *Ribot* și admiralul *Gervais*.

A doua conferință

a Reuniunii cercuale din protopopiatul Aradului, ținută în comuna Micăloca la 11 Novembre n. 1891.

In ziua de 11 Novembre n. c. la 8 ore dimineața, comuna noastră Micăloca (2 ohm. departe spre ostu dela Arad) era cercetată de o mulțime de oșpeți. Învățătorii români gr. or. dela școlele noastre elementare din protopopiatul Aradului, cu câteva excepțiuni esusate, erau adunați

situ pe fiica ei; poate totu vom ajunge la ceva, — cred că mă înțeleg; cui să-i lase bogăția sa, dacă nu ție, copilul norocos? Tot-deuna am zis, chiar și contesei Landskron, când te-am cerat pe tine, că dacă n'are mult, respective nimic, totuși cu ea vine binecuvântarea în casă. Și ore n'avem acum binecuvântare? Cătu diceai, că are Spaniolul?”

17.

Baronul poruncise să aducă sticle proșpete de vin, ér Iosefa, după cuvintele aceste din urmă, se depărta. Fröben nu putea înțelege, de ce se purta amicul său atât de nedelicat cu această ființă nobilă și suavă; elu simțea, că ea se rușinează înaintea lui din cauza bruscheței soțului ei, de aceea răspunse supărat: „Ce soiu eu; crești, că eu ca și Englesul întreb pe omenii, cu cari oonvin, că ore câtă oântăresc?”

— „Dăr eu cunoscu părerile tale ciudate asupra acestui punct“, duse baronul ridicându. „Pentru tine este un om sărac, dacă are numai așa numitul sentiment și *Savoir vivre*, totu așa ca și unul, care are un venit de 200,000 de punți sterlingi! Dăr vorbind

serios, trebuie să venim în clar cu Don Pedro, și eu conțez pe d-ta.“

— „Da; poți conta pe mine. Dăr cum era cu contesa Landskron? Nici nu mi-ai spus, cum ai cunoscut pe soția ta!“

— „E, asta e o istorie scurtă“, răspunse Faldner, turnându vin în pahare! „Tu cunosci ideile mele practice, tactul meu corect în astfel de lucruri. Eu puteam alege liber printre ficele acestei țări; bogate, frumoșe, drăgălașe, toate imi steteau la dispoziți. Dăr mă gândiam: nu totu e aur, ce strălucesc, și-mi căutai o economie harnică. Astfel din întâmplare venii la moșia contesei Landskron. Iosefa era pe atunci ca damă de companie și se numea Iosefa de Tannensee. Fata acesta sirguincioșă și lucrătoare imi plăcu; se tórne ceai, se curățe mere, se culégă bobu, se ude florile, în scurtu, scia să le facă toate, încātu mă gândii, că numai acesta va fi o bună economie. Vorbii în privința acesta cu contesa. Ce e drept, la început mă cam înșpăimântară șcirile, ce mi-le spuse contesa despre relațiunile Iosefei. Eă-mi spuse,

că a cunoscut pe mama Iosefei și că după mórtea acesteia, o luă la sine; avere nu avea, dăr contesa îi dete oștre ouvenită. Actul de căsătorie alu părinților ei și actul ei de botoz erau corecte, în fine omul în amor e de regulă nebuș, și așa m'am căsătorit cu ea.“

— „Și de sigur, că ești foarte fericit cu această ființă frumoșă?“

— „Ei, această merge așa: nu e de locu practică, eu trebuie să-i confisc în totu regula afurisitele acelea de cărți, pentru ca să o învăț lucrurile din casă și din grădină, căci în fine cum poate trăi cineva aici la țără, dacă stăpâna casei se pune comod pe o canapea, ceteșce romanuri și almanachuri, și astfel nu se îngrijese nici de bucătărie, nici de grădină?“

— „Dăr, Dumneșule, pentru lucrările aceste poți să ții servitore!“ observă Fröben, pe care vinul îl făcuse mai infocat și supărat.

— „Servitore?“ întreba Faldner ridicându și se uită cu ochi mari la densus. „Servitore? Eă-ărași teoricianul! Amice, la astea nu te pricepi de loc! Ore ser-

vitorele nu vor vinde pe furii toate, mele, verdețurile și salata? Și apoi bucătărie? De unde să am lemne și unt, dacă toate le sunt încredințate servitorelor! Nu, soția trebuie să se ocupe cu toate aceste, și durere! cu Iosefa n'am ales de locu bine. Dăr aide să cionim, Don Pedro le va face toate bune!“

Fröben, deși îl vătămă toate câte a vădit aici, nu cuteză să-lu contradică, Elu urmă pe stăpânul casei, când acesta se scula, stete liniștit la îmbrățışirea sa și — mai mult pentru ca să nu se întâlnească cu Iosefa după întâmplarea aceasta, — primi invitarea baronului de a-lu însoți până la móra de abur. Căi fură aduși la scară și Fröben tocmai voia să cotească după un colț, când aruncându o privire în sus, observă la ferestră figura Iosefei; ea își dete batista pe obraz, se uită cu dușă la densus și-lu salută cu delicata ei mână.

— „Soția ta ne face semn, ca să-și ia adio“ strigă elu cătră Faldner; dăr acesta încep să ridă.

„Ce crești?“ duse elu călărind mai departe, „că eu am obișnuit să fiă gingașă și mola așa încātu să ne luăm

înaintea bisericii în numărul complet, avându între dâșii pe Rvds. d-nu protopresbiteru Moise Bocșan, inspectorul tractualu, carele deși poartă în spatele sale 68 de ani, totuși nu lipsese delanici o ocaziune, unde pôte să-și depună dinarul sêu pe altarul salutei nêmului românesc. Am vêdutu acolo între învêțătoru, ca pe nisce bărbățu iubitoru de progresu, pe ambii preoțu localu Ioan Cioră și Justinu Dasoalu aocompaniați de preotul din comuna Fenlacu, Moise Babescu.

Intrându cu toții în biserica cea frumoasă a Românilor noștri gr. or. din Micălaça, veteranul d-nu protopresbiteru a făcutu rugăciunile îndatinate, adecă chiâmarea Duchului Sântu, aocompaniatu de cântările cele melodioșe, esecutate de virtușii noștri cântărețu, părintele Vasilie Olariu și învêțătorul Samson Lugoșanu.

După terminarea acestor sfințe rugăciuni, președintele reuniunii nōstre cercuali, d. Ioan Efticiu, vechiu învêțătoru din Peșoa română, salutându atâtu pe membri, câtu și pe toți onorațorii de bună venire, și arătându scopul întrunirii, în conformitate cu regulamentele existente a declarat a doua conferință din anul acesta de deschisă.

Cuvintelor călduroșe de deschidere li-a datu rêsunetu vrednicul nostru preot din Micălaça și asesoru consistorialu Ioan Cioră, carele atâtu în numele comunei bisericesti și a comitetului parochialu, câtu și în alu sêu salută de bună venire pe corpul învêțătoroșu alu tractului Aradu, mulțumind anticipative pentru onōrea ce s'a făcutu prin acêsta poporului sêu credincios. Èr părintele protopopu inspectoru M. Bocșanu încuragându pe cei adunați să progreseze ne'ncetată, 'i salută ea și pe adevêrații purtători ai candelor nōstre românesce.

După autenticarea protocolului conferinței din Peșoa, ne-amu dusu în corpore la școlă. Acolo amu aflatu atâtu școlă învêțătorului Savu Mișuța, câtu și a lui Savu Bugariu, în ordine esemplară. Au fostu de față la școlă vre-o 80% din cei obligați și peste totu erau mititeii bine îmbrăcați, ceea ce arată, că poporul nostru din Micălaça se află în stare materială bunisōră.

Învêțătorul Savu Bugariu a tratat obiectul primu din cele ce erau puse în ordulu de ore pe ziua aceea, adecă religiunea și după aceea geografia. Ni-a cădutu foarte bine, când amu vêdutu la d-sa unu zelu vrednicu de imitat. Cu destulă fluiditate a tratat materialul pentru clasa primă, apoi pentru a doua, a treia, a patra, a cincia și a șesa, întrebându pe învêțăcei respectiv prelegerea din ora trecută, și reasumându apoi ceea-ce li-a propus din nou. Amu

constatat din conferință, că într învêțătoru și învêțăcei este iubire adevêrată și că și învêțătorul vorbesce la inima elevilor. Cu puține observațiuni metodice ne-amu convinsu, că învêțătorul Mișuța își ocupă locul în modu vrednicu. Și vrednicia învêțătorului nis'a vêditu mai bine în corul celu foarte bine desvoltat, care într adevêr, că face onōre întregi comunei bisericesti.

Învêțătorul Savu Bugariu în școlă sa ni-a arătat la tractarea religiunii, că are destulă experiență învêțătoroșă, soie pătrunde la inima elevilor și și-i iubesc cu totu focul internu, ce-lu căutamă la unu învêțătoru, dêr într împărțirea materialului de pertratatu nu ni-a satisfăcutu, într câtu a prea îngreuiat elevii, credem, că acêsta observare nu-lu va supêra, ci-lu va încuraja, ca să obțină și mai frumoșe rezultate de după ostenelele sale. Credem, apoi, că ambii învêțătoru pentru viitoru ni voru sci produce mai frumoșe succese într propunerea geografiei, carea așa dîcându este unul dintre cele mai frumoșe studii de învêțămentu din școlă poporală.

După dimiterea elevilor, conferința a constat cu plăcere, că școlile nōstre din Micălaça se află în stare bună și că învêțătorii, în genere luându, își facu datorințele conșciențioșu.

Fiindu timpul înaintat, aprōpe 1 oră d. a., președintele a închis ședința anunțându pe a doua la trei ore d. a., apoi ne-amu depărtat și amu luat prânțul în casele ospitali ale părintelui I. Cioră, I. Dasoalu, Savu Bugariu și Savu Mișuța, unde amu fostu primiți cu căldură creștinescă, cu ospitalitate românescă și cu adevêrată bunăcuviință socială. S'au ridicat toaste într sănătatea P. S. S. părintelui Episcopu I. Meșianu, a protopopului-inspectoru M. Bocșanu și a altor persoane cari au onorat conferința cu prezența lor.

(Va urma.)

Correspondența „Gaz. Trans.“

Chimitelnicul de Câmpia, 14 Nov. n. 1891.

Onorată Redacțiune! Cu mare nerăbdare am așteptat și totu aștept încă și acum, ca să vêdu sfârșitul procesului în cauza crudișilor ce comandantul gendarmeriei din Ludoșu le-a comis cu 3 femei amărite și sêrace din Chimitelnicul de Câmpia în vara trecută pe la începutul lui Iunie, — dêr totu nu mai audu, niș nu vêdu nimic. Destulă atăta, că femeile maltratate atâtu de sêlbaticu au intentat procesu voinicosului gendarmu ungurescu, care a avut mâncărimea a se bate înarmat din crescutu până'n tălpi cu nisce femei bêtrâne și amărite.

rêmasu bunu într'o după prânțu cu sărutări și îmbrățisări, cu fâlfâiri din batiste. Dumneșu se mă ferescă, prin aceste le învețu rêu pe femei — și decă se va întâmpla ca și tu să te însori vreedată, atunci pentru numele lui D-șeu fă ca mine. Când pleci în călătoria, sêu faci o preumblare călare nu spune mai înainte nici o vorbă despre ceea ce vrei să faci. Calulu să-ți se aducă la scară. — „Unde mergi, iubitu?” — întrebă ea odată sêu de două ori. Nici unu rêsunsu, ci trage-ți mânușile. — „Dêr vrei să mă lași singur?” — întrebă ea mai departe și-ți netezesc obrăjii; tu ți'ai mângaiat biciușca de oălăritu și dîci: „Da, am să mă ducu să facu asta și asta. Adio! și decă nu mă întorc până la nouă ore sêra, nu trebuie să mă aștepti cu supă”. Ea se spariă, tu înse nu bag de sêmă acêsta, ea vine după tine, tu-i faci semn cu biciușca să rêmănă; ea se repede la ferêră și-ți face semn cu batista udă de lacrimi, strigă Adio! și apoi fâlfăie în aeru cu stêgul acêsta alb. — Lasă-o să fâlfăie și nu băga de sêmă acêsta. Dă pinteul calului și porneș; potu să-ți juru, că acêsta le pune

pe femei în respectu. A treia-oră nu mă mai întrebă femeia mea și haru Domnului, comedia se sfârși!”

Baronul în timpul acestei vorbiri își umpluse pipa cu linisce sufletesoșă, și-o aprinse și fuma acum, uitându-se peste câmpurile și pădurile sale, fără ea să aștepte vre-unu rêsunsu din partea ôpelui sêu; acêsta însă își strinse buzele și încă și mai tare îi strinse inima vorbirea brutalului bărbat. „O tu inimă de câne”, dîse el în sine, „mai rea încă ca a unui câne, căci D-șeu ți-a dat rațiune. Ai învêțat cum se călăresc pe unu calu sêu cum se sălăscu unu pom în pământu bunu, dêr se tractezi frumosu unu sufletu nobilu, să înțelegi o inimă iubitoră, acêsta zacă afară de marginile sciinței tale.” Cum îl privise ea de duios, căci el nu-și luase rêmăsu bunu dela ea, uitase cuvintele lui brutale, cu o răbdare ângerescă, cu o privire plină de amoru. De amoru? Oare pôte ea să-lu iubescă? Sentimentulu ei gîngășu n'a fostu vătămătu ore de cîi de ori din partea lui? Nu vede ea, că el arată mai multă dragoste față de cânele sêu de vênătu? „Dêr”, continuă

La dovedirea crimei rare în felulu sêu s'a recerutu înainte de tôte atestat medicalu, pe care însă sermaneale femei române, avându de lucru cu unu unguș încarnat, nici pe lângă plată bună nu a voit medicalu din Ludoșu Dr. Vaida a li-lu da. Ce e dreptu femeile la pertractare au dovedit cu martori, cum că au fostu bătute crudu cu băta, cu o bucată de par, ba chiar cu baioneta până tot li-s'a învinețit trupulu, însă nesciindă nici ele nici martorii unguresce, bêtrânulu jude reșesă din Ludoșu Galzheghi, a scris în protocolu ceea ce a voit și cum i-a plăcutu lui, așa, ca hoțul de păgubașu să rêmănă și bătutu.

Astfelu astăzi se vorbesce și e de creșutu, că procesulu s'a terminat cu absolvarea curajosului comandant de gendarm fără scirea femeilor maltratate, cari decă ar fi știutu de asta, din tōtă sêrăcia lor ar fi făcutu ceva și ar fi recurat.

Ètă dêră încă unu documentu elevant de dreptulu ungurescu! Oare ce ar fi făcutu autoritățile maghiare, decă comandantul gendarmeriei ar fi fostu unu Român și ar fi maltratatu atâtu de sêlbaticu pe nisce ungurice? Siguru, ađi pe lângă degradarea meritată ar mai moșteni și temnița unu an.

Unu Român.

Mulțumită publică.

Membrii societății nōstre, spre a putê avê în totu momentulu înainte ochiloru tipulu fericitulu ei patronu, deciseră a lăsa ca să 'i se facă după o posă mai vechiă și mică unu tablou mare pe pânză.

Sarcina acêsta, la rugarea membriloru, o luă asupra-și vestitul pictor român, St. D-nu Octavianu Szmigelski, de presinte profesor de desenul la gimnaziulu din Ibașfalău (Elisabetopolu).

Toomai în zilele trecute ne sosi tabloul. Elu are o lungime de 132.5 cm. și o lățime de 98.5 cm. și este lucratu cu atăta gustu, cu atăta desteritate și fineță, precum și cele mai fine trăsuri suntu atâtu de bine demarcate, încatu și celu mai priceput om în arta acêsta nu ar putê decătu să admire talentulu artisticu alu D-lui Octavianu Szmigelski. De altmintrelea penelul D-lui Szmigelski nu are lipsă de aprețirea și lauda nōstră, după-ce foi române și germane i-au vestit deja demultu fineță și dexteritatea.

Pentru lucrulu acêsta costisitoru d-lu Szmigelski nu pretinse ca remunerațiune decătu numai 60fl., care sumă nouă ni-se pare cam neînsemnată, avându în vedere, că numai ramele au costat peste totu 25 fl. Precum amu calculat noi, tabloul a trebuit să-lu ooste pe d-lu pictor celu puținu 90 fl.

Pentru jertfa acêsta din punga proprie a d-lui pictor, precum și pentru timpul perdutu și ostenela, ce a trebuit să îndure cu pregătirea lui, cari tôte i-au rêmăsu nerêsplăcite — alergămu și pe acêsta cale a-i aduce cele mai fer-

binți mulțumite, rugându pe Dumneșu, ca însutit să-i rêsplătescă pentru acêsta jertfă față de societatea nōstră.

Pentru soc. „In. Micu Clainu.”

Blășiu, la 10 Nov. 1891.

Teodoru Vandoru, Ioan Țiucu,
președ. soc. secret. soc.

DIVERSE.

Aniversarea de 10 ani a contelui Kalnoky. — 17 ministrii. În 20 Noemvre s'au implinitu deșe ani, de când contele Kalnoky este ministru de esterne. Elu a fostu chemat la acêstu postu din Petersburg, unde era ambasadoru, și anume în urma morții ministrului de esterne, de Haymerle. Contele Kalnoky este alu șapte-spre-decelea ministru de esterne austriacu, dela Kaunitz în oōce. Până la Kaunitz, dîce „Politik”, afacerile din afară nu erau concentrate în mâna unei singure persoane, ci încredințate diferiților ministrii, cancelarului de stat, președintelui consiliului de rêsboiu etc. Ministrii de esterne sub diferite titluri, au fostu după Kaunitz, Cobenzl, Thugut (uniculu ministru austriacu de esterne, ce n'a fostu născutu nobilu), principele Trauttmansdorff, contele Ludovicu Cobenzl, contele Stadion, principele Metternich, F.M.L. conte Ficquelmont, br. Wessenberg, principele Schwarzenberg, contele Buol-Schauenstein, contele Rechberg, principele Mensdorff-Dietrichstein, contele Beust, contele Andrassy, Haymerle și contele Kalnoky. Timpu mai îndelungat ca contele Kalnoky au fostu numai doi ministrii de esterne, Kaunitz și Metternich, amândoi aprōpe 40 de ani, celu care a stat în oficiu mai puținu a fostu contete Ficquelmont (Martie până în Iunie 1848!) După naționalitate au fostu Kaunitz și Schwarzenberg boemi, Andrassy unguș, ceilalți au fostu toți Nemați, contele Kalnoky de origine ardeleană, principele Mensdorff-Dietrichstein, de origine francesă. Emigrați din imperiulu germanu au fostu: Metternich, Rechberg și Beust. Wessenberg a fostu din Baden, și adecă din Breisgau, care când s'a născut Wessenberg, era austriacu. În oficiu au murit numai doi dintre ministrii de esterne, și adecă Schwarzenberg și Haymerle, amândoi de dambă. Nici unulu n'a fostu în Austria de două-ori ministru de esterne, (în Franța și Anglia s'au întâmplat așa ceva), numai contele Stadion a fostu mai târziu ministru de finace.

Cursulu pieței Brașov

din 24 Noemvre st. n. 1891.

Banknote românesce	Cump. 9.30	Vând. 9.34
argintu românesc	9.23	9.28
Napoleon-d'ori	9.51	9.35
Lire turcesce	10.48	10.53
Imperiali	9.43	9.53
Galbin	5.45	5.50
Teris. fonc. „Albina” 6%	—	—
„ ” ” 5%	—	—
Ruble rusesc	112.—	114.—
Mărci germane	57.50	58.—
Discontulu 6—8% pe anu.		

Cursulu la bursa din Viena

din 23 Noemvre a. c. 1891

Banka de aur 4%	102.35
Banka de hârtă 5%	110.60
Împrumutul căilor ferate ungare	
aur	116.25
dto argintu	97.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare [1-ma emisiune]	110.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare [2-a emisiune]	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare [3-a emisiune]	—
Bonuri rurale ungare	89.50
Bonuri croato-slavone	104.50
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	—
Galbeni împărătesce	5.61
Napoleon-d'ori	9.37 1/2
Mărci 100 imp. germane	58.02—
Londra 10 Livres sterlinge	118.05

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactoru responsabilu interimalu: Gregoriu Maior.

(Va urma.)

Concursu.

Pentru întreținerea a 4 copii dela școlile medii române gr. or. din locu — adecă a Internatului Christurianu — cu ovaritru, costu, luminatu, spalatu și încălditu, se deschide concursu de ingrijitoru cu terminu de 10 zile dela prima publicare.

Condițiunile mai detaliate se potu afla la Epitropia parochiala a bisericei Sf. Nicolae din locu.

Doritorii de a lua in ingrijire acestu Internatu au se înainteze recursele lor la comitetulu susu numitei biserici.

7123—2

Comitetulu parochialu.

Escriere de concursu.

La școla rurala privata din Valeni, districtulu Romanului in Romania, are se se ocupe definitivu postulu de dirigentu și invetatoru pentru cursulu superioru alu invetamentulu primaru, impreunatu cu cursu elementaru și practiculu de agronomia. Emolumentele suntu: salaru anualu 1800 franci, locuinta cu gradina de 1 pogonu și încălditu.

Doritorii de a ocupa acestu postu se potu insinua pana la sfirsitului lui Noemvre a. c. v., legitimandu-se asupra studioloru facute și asupra cualificatiunii in serviciulu de pana acum. Voru ave preferinta competentii, cari, pe langa cursulu de pedagogia, voru fi avendu și cursulu unei școle agronomice.

Cererele se voru adresa catre patronulu școlei, d-lu Victoru Styrcea, la Cernauti in Bucovina.

6173—2.

F. SCHMIDT

LA „ANCORA DE AURU”

Tergulu inului Nr. 21,

recomandă depositulu seu nou și forte bine asortatu cu tote soiurile de

Marfuri tricotate, ceaprazaria și captuseli,

Ciorapi de lana pentru barbatu, dame și copii, patentu și sades impletiti in culori veritabile.

Tote vesmintele numite Dr. Jaeger pentru barbatu, dame și copii in sistemulu normalu și in imitatiune.

Fuste pentru dame și copii, talii tricotate, hainute și costume pentru copii, fișu pentru dame și copii, manusi de era, balu și glaco, tote soiurile de bumbacuri și lanuri pentru impletitu, getre (gamase) pentru dame și copii s. a. m.

Cea mai mare alegere in ruferia alba și colorata.

Cravate barbatesci dupa fasonulu celu mai nou. Batiste curatu de inu și inu cu bumbacu, corsete (mieder) pentru dame, precum și tote celelalte articole de ceaprazaria și pentru captuseli.

Sorturi frumoșe și de fantasia din lustre pentru dame și copii potrivite ca daru de Craciunu cu prețurile cele mai eftine.

7183—1.

Avisu d-loru abonați!

Rugam pe d-nii abonați ca la renoirea prenumeratiue insu binevoiasca a scrie pe couponulu mandatului postalu și numerii de pe fasia sub care au primitu diarulu nostru pana acuma.

Domnii, ce se aboneza din nou, se binevoiasca a scrie adresa lamurtu și se arate și posta ultimă.

Totodata facemu cunoscutu tuturor D-loru abonați, ca mai avem din anii trecuti numeri pentru complectarea colectiunilor „Gazetei”, precum și cateva intregi colectiuni, pentru cari se potu adresa la subsemnata Administratiune in casu de trebuinta.

Administrat. „Gaz. Trans.”

Mersulu trenurilor

pe liniile orientale ale caili ferate de stat r. u. valabilu din 1 Octomvre 1891.

Budapesta—Predealu				Predealu—Budapesta				B.-Pesta-Aradu-Teius				Teius-Aradu-B.-Pesta				Copșa-mica—Sibiu												
Trenu de persón.	Trenu de accele-ratu	Trenu de persón.	Trenu de accele-ratu	Trenu de accele-ratu	Trenu de persón.	Trenu de accele-ratu	Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de accele-ratu	Trenu de persón.	Trenu de accele-ratu	Trenu de persón.	Trenu de accele-ratu	Trenu de persón.	Trenu de accele-ratu	Trenu de persón.	Copșa mica	Șeica-mare	Loamneș	Ocna	Sibiu							
Viena	10.50	8.—	3.25	Bucuresci	7.35	8.50	Viena	10.50	8.—	3.25	Telusu	3.09	1.39	Copșa mica	3.—	10.47	7.10	Șeica-mare	3.31	11.27	7.43	Loamneș	4.15	12.08	8.27			
Budapesta	8.30	1.50	5.50	Predealu	1.12	5.16	Budapesta	8.15	1.50	9.50	Alba-Iulia	3.50	2.19	Ocna	4.46	12.38	8.59	Sibiu	5.10	1.—	9.23	Sibiu	7.35	4.34	10.17			
Szolnok	11.38	3.57	9.22	Timisu	1.42	5.57	Szolnok	11.14	3.57	1.05	Vint. de josu	4.09	2.36	Sibiu	8.02	4.58	10.43	Șibotu	4.52	3.08		Loamneș	8.30	5.25	11.09			
P. Ladány	2.12	5.51	11.53	Brașov	2.18	4.20	Aradu	3.45	6.52	5.24	Orăștia	4.55	3.30	Copșa-mica	9.34	6.20	12.05	Orăștia	4.52	3.08		Șeica-mare	9.05	5.55	11.40			
Oradea-mare	3.53	7.06	1.50	Feldióra	2.48	5.07	Glogovațu	4.30	2.20	5.46	Simeria (Piski)	5.23	4.17	Cucerdea	2.50	8.20	2.41	Deva	5.59	4.33		Ludoș	3.34	9.11	3.27			
Mezö-Telegd	4.39	7.43	3.03	Apața	3.19	5.42	Gyrok	4.42	2.34	5.57	Branicica	6.24	4.55	Oșorheiu	5.20	11.17	5.14	Orăștia	5.03	3.05	6.19	Șeica-mare	5.28	3.57	7.15			
Rév	5.22	8.18	3.46	Augustinu	3.40	6.09	Paulișu	5.03	3.05	6.19	Ilia	6.49	5.17	Regh.-săs.	7.10	7.15		Radna Lipova	5.14	3.23	6.30	Regh.-săs.	7.10	7.15				
Bratca	5.45		3.57	Homorodu	3.56	6.55	Radna Lipova	5.14	3.23	6.30	Gurasada	7.—	5.28	Regh.-săs. - Oșorh. - Cucerdea				Deva	5.32	3.39	6.48	Regh.-săs.	7.10	7.15				
Bucia	6.05	8.51	4.29	Hașfalău	4.29	8.23	Conop	5.56	3.39	6.48	Zam	7.28	5.53	Regh.-săs. - Oșorh. - Cucerdea				Branicica	6.49	5.17	7.12	Regh.-săs.	7.10	7.15				
Ciucia	6.31	9.07	4.55	Sighișora	5.34	8.53	Bêrzava	6.12		7.27	Soborșinu	8.03	6.24	Regh.-săs.	8.—	8.15		Ilia	6.49	5.17	7.12	Regh.-săs.	7.10	7.15				
Huedin	7.12	9.37	5.34	Elisabetopole	5.54	9.31	Soborșinu	6.12		7.27	Soborșinu	8.03	6.24	Oșorheiu	5.21	5.54	10.20	Branicica	6.49	5.17	7.12	Oșorheiu	5.21	5.54	10.20			
Stana	7.29		5.51	Mediașu	6.21	10.09	Zam	6.42	10.31	8.07	Gurasada	7.26	7.17	Cucerdea	6.58	7.41	12.06	Branicica	6.49	5.17	7.12	Cucerdea	6.58	7.41	12.06			
Aghiriș	7.49		6.12	Copșa mica	6.42	10.31	Zam	6.42	10.31	8.07	Gurasada	7.26	7.17	Cucerdea	6.58	7.41	12.06	Branicica	6.49	5.17	7.12	Cucerdea	6.58	7.41	12.06			
Ghirbău	8.01		6.25	Micăsasa	6.55	10.47	Gurasada	6.55	10.47	8.07	Gurasada	7.26	7.17	Cucerdea	6.58	7.41	12.06	Branicica	6.49	5.17	7.12	Cucerdea	6.58	7.41	12.06			
Nădășel	8.14		6.39	Blășiu	6.57	11.06	Ilia	6.57	11.06	8.07	Gurasada	7.26	7.17	Cucerdea	6.58	7.41	12.06	Branicica	6.49	5.17	7.12	Cucerdea	6.58	7.41	12.06			
Clușiu	8.29	10.37	6.56	Crăciunelă	7.31	11.57	Branicica	8.01	6.25	8.07	Gurasada	7.26	7.17	Cucerdea	6.58	7.41	12.06	Branicica	6.49	5.17	7.12	Cucerdea	6.58	7.41	12.06			
Apahida	8.46	11.10	8.20	Teiușu	8.—	1.08	Deva	8.01	6.25	8.07	Gurasada	7.26	7.17	Cucerdea	6.58	7.41	12.06	Branicica	6.49	5.17	7.12	Cucerdea	6.58	7.41	12.06			
Ghiriu	9.03	11.28	8.45	Ajudu	8.—	1.08	Deva	8.01	6.25	8.07	Gurasada	7.26	7.17	Cucerdea	6.58	7.41	12.06	Branicica	6.49	5.17	7.12	Cucerdea	6.58	7.41	12.06			
Cucerdea	10.12	12.38	10.21	Vintul de sus	8.07	1.35	Orăștia	8.07	1.35	1.50	Șibotu	11.—	11.16	Regh.-săs.	8.—	8.15		Orăștia	10.12	12.38	10.21	Șibotu	11.—	11.16	Regh.-săs.	8.—	8.15	
Uiora	10.37	1.14	11.09	Ajudu	8.24	2.05	Orăștia	8.07	1.35	1.50	Vint. de josu	11.—	11.16	Regh.-săs.	8.—	8.15		Orăștia	10.37	1.14	11.09	Vint. de josu	11.—	11.16	Regh.-săs.	8.—	8.15	
Vintul de sus	10.56	1.21	11.17	Uiora	8.24	2.05	Orăștia	8.07	1.35	1.50	Alba-Iulia	11.26	12.06	Oșorheiu	5.21	5.54	10.20	Orăștia	10.56	1.21	11.17	Alba-Iulia	11.26	12.06	Oșorheiu	5.21	5.54	10.20
Ajudu	11.04	1.29	11.26	Vintul de sus	8.24	2.05	Orăștia	8.07	1.35	1.50	Teiușu	11.53	12.38	Ludoș	6.58	7.41	12.06	Orăștia	11.04	1.29	11.26	Teiușu	11.53	12.38	Ludoș	6.58	7.41	12.06
Teiușu	11.28	1.54	11.54	Cucerdea	8.54	3.18	1.18	8.54	3.18	1.18	Simeria (Piski)	12.38	1.40	Cucerdea	7.47	8.25	12.50	1.18	11.28	1.54	11.54	Simeria (Piski)	12.38	1.40	Cucerdea	7.47	8.25	12.50
Crăciunelă	12.13		12.58	Ghiriușu	9.23	4.45	1.18	9.23	4.45	4.32	Simeria (Piski)	12.38	1.40	Cucerdea	7.47	8.25	12.50	1.18	11.28	1.54	11.54	Simeria (Piski)	12.38	1.40	Cucerdea	7.47	8.25	12.50
Blășiu	12.44		1.34	Apața	10.45	6.08	1.18	10.45	6.08	4.53	Simeria (Piski)	12.38	1.40	Cucerdea	7.47	8.25	12.50	1.18	11.28	1.54	11.54	Simeria (Piski)	12.38	1.40	Cucerdea	7.47	8.25	12.50
Micăsasa	12.59		1.51	Clușiu	11.01	6.29	1.18	11.01	6.29	5.30	Simeria (Piski)	12.38	1.40	Cucerdea	7.47	8.25	12.50	1.18	11.28	1.54	11.54	Simeria (Piski)	12.38	1.40	Cucerdea	7.47	8.25	12.50
Copșa mica	1.51		2.48	Nădășel	12.17	7.28	1.18	12.17	7.28	9.51	Simeria (Piski)	12.38	1.40	Cucerdea	7.47	8.25	12.50	1.18	11.28	1.54	11.54	Simeria (Piski)	12.38	1.40	Cucerdea	7.47	8.25	12.50
Mediașu	2.31		3.26	Ghirbău	12.47	7.47	1.18	12.47	7.47	6.43	Simeria (Piski)	12.38	1.40	Cucerdea	7.47	8.25	12.50	1.18	11.28	1.54	11.54	Simeria (Piski)	12.38	1.40	Cucerdea	7.47	8.25	12.50
Elisabetopole	3.04		4.07	Aghireșu	1.26	9.10	1.18	1.26	9.10	7.51	Simeria (Piski)	12.38	1.40	Cucerdea	7.47	8.25	12.50	1.18	11.28	1.54	11.54	Simeria (Piski)	12.38	1.40	Cucerdea	7.47	8.25	12.50
Sighișora	3.46		4.49	Stana	1.52	10.07	1.18	1.52	10.07	8.17	Simeria (Piski)	12.38	1.40	Cucerdea	7.47	8.25	12.50	1.18	11.28	1.54	11.54	Simeria (Piski)	12.38	1.40	Cucerdea	7.47	8.25	12.50
Hașfalău	4.04		5.35	B. Huedin	2.18	10.44	1.18	2.18	10.44	8.42	Simeria (Piski)	12.38	1.40	Cucerdea	7.47	8.25	12.50	1.18	11.28	1.54	11.54	Simeria (Piski)	12.38	1.40	Cucerdea	7.47	8.25	12.50
Homorodu	5.26		7.23	Ciucia	2.25	11.04	1.18	2.25	11.04	8.47	Simeria (Piski)	12.38	1.40	Cucerdea	7.47	8.25	12.50	1.18	11.28	1.54	11.54	Simeria (Piski)	12.38	1.40	Cucerdea	7.47	8.25	12.50
Augustinu	6.10		8.09	Bucia	3.46	1.16	10.09	3.46	1.16	10.09	Simeria (Piski)	12.38	1.40	Cucerdea	7.47	8.25	12.50	1.18	11.28	1.54	11.54	Simeria (Piski)	12.38	1.40	Cucerdea	7.47	8.25	12.50
Apața	6.41		8.43	Bratca	5.26	3.31	11.51	5.26	3.31	11.51	Simeria (Piski)	12.38	1.40	Cucerdea	7.47	8.25	12.50	1.18	11.28	1.54	11.54	Simeria (Piski)	12.38	1.40	Cucerdea	7.47	8.25	12.50
Feldióra	7.17		9.18	Rév	7.30	6.35	1.55	7.30	6.35	1.55	Simeria (Piski)	12.38	1.40	Cucerdea	7.47	8.25	12.50	1.18	11.28	1.54	11.54	Simeria (Piski)	12.38	1.40	Cucerdea	7.47	8.25	12.50
Brașov	8.—		10.05	Mezö-Telegd	1.40	1.40	7.20	1.40	1.40	7.20	Simeria (Piski)	12.38	1.40	Cucerdea	7.47	8.25	12.50	1.18	11.28	1.54	11.54	Simeria (Piski)	12.38	1.40	Cucerdea	7.47	8.25	12.